
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentulu i : 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . . . 25 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . . . 12 ' / a , 
Un număr . . . 1 Leu. 

M a n u s c r i s e l e se adresează redacţiunii 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni administraţiunii „Tipo
grafia şi Librăria diecezană" în Caransebeş 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacăxontia 
până la* 150 de cuvinte 30 Lei, până la 200 
de cuvinte 45 Lei, de aci în sus 60 Lei 

Pastorala I. P. S. Arhiepiscop şi metropolit 
adresată clerului şi poporului din Arhidieceză 

la Învierea Domnului. 

Nicolae, 
din îndurarea Iui Dumnezeu arhiepiscop al 
arhîdlecezei ortodoxe române de Alba-Iutia 
şi Sibiu şi mitropolit al Românilor ortodocşi 
din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş. 
Iubitului cler şi popor: Har şi milă dela Dum
nezeu Tatăl şi dela Domnul nostru Isus Christos. 

Fără d e vărsare d e s â n g e 
nu se face iertare . 

Ep.cătră Evrei 9,22. 
Luminoasă, ca un răsărit de soare, aşa: se în

făţişează şi de data aceasta printre noi — iubiţilor 
mei fii sufleteşti — sărbătoarea cea mare a învierii 
Domnului. - " 

In lumina ei să ne scăldăm sufletele şi să ne 
curăţim simţirile, ca să putem rosti din adâncul ini
milor noastre: Christos a înviat! — şi cu convingerea 
cu care apostolii întorcându-se dela groapa goală 
vesteau minunea învierii, să putem răspunde şi noi: 
Adevărat c'a înviat! 

„Să ne luminăm cu prăznairea şi unul pe altul 
să îmbrăţişam. Să zicem • fraţilor! şi celor ce ne urăsc 
pe noi; să iertăm toate pentru înviere... Că din 
moarte la vieaţă şi de pământ la cer, Christos Dumne
zeu ne-a trecut pe noi." 

Cântare de biruinţă să cântăm şi cu ea să 
proslăvim această minunată zi a biruinţii! 

* * * 
Dar, în mijlocul bucuriei zilei de astăzi, să nu 

uităm, iubiţilor mei, că în dosul biruinţii pe care ni-o 
vesteşte ea, stă crucea şi răstignirea, stă Vinerea Pa
timilor, stă jertfa cea mare de pe Golgota. Ea ne 
spune, că, aşa cum este astăzi lumea şi cum sunt 
oamenii dintr'însa, „fără de vărsare de sânge nu se 
face iertare", fără de vărsare de sânge nu este mân
tuire, fără de vărsare de sânge nu pot răsbl printre 
oameni şi în oameni, înlăuntrul lor, lucrurile cele 
izbăvitoare ale lui Duninezeu. 

Aceasta se părea că nu mai voiau s'o creadă 
şi s'o înţeleagă oamenii veacului nostru. Ei se soco
teau atât de înţelepţi şi atât de ridicaţi peste vré-
mile de mai înainte, în cât îşi închipuiau că cu învă
ţătura şi cu născocirile lor, cu legile şi cu rânduielile 
lor, cu programele şi cu meşteşugurile lor, Vor aduce 
pas cu pas, dar sigur, tot mai aproape desăvârşirea 
şi fericirile ei. 

Dar iată că izbucni crâncenul războiu prin care 
am trecut, vărsarea de sânge ca şi care ăţta mift 
grozavă nu s'a pomenit pe acest pământ. Ea a des
chis din nou ochii oamenilor înţelegători şi i-à: făcut 
să vadă, cit £ amăgire să crezi că drumul vierii e 
neted şi drept, că alergarea după ţinta mare a pro
gresului şi fericirii te duce numai printre straturi 
de flori. 

Sunt, ce e drept, şi popasuri liniştite. Dar ele 
trec şi cotiturile încep din nou. Binele răzbeşte pe 
drumuri de sânge. Cu cât ţinta spre care aleargă 
oamenii le cucereşte mai mult sufletele, ce'rându-le 
să se uite pe sine şi să nu-şi bage în seamă intere
sul lor, cu atât războiul se desfăşoară măi crâncen, 
războiul din inimi, războiul din case şi familii, răz
boiul din locurile de întrunire, războiul cu vorba, 
războiul cu scrisul, războiul cu toate armele, războiul 
cu mintea şi războiul cu trupul. Putem spune.cuvân
tul, că şi drumul faptelor celor mari şi mântuitoare 
ale lui Dumnezeu, răsbate tot prin sângele oamenilor. 

Pentru-ce se întâmplă aceasta? Eu cunosc multe 
păreri ale celor ce au voit să răspundă la această 
întrebare. Dar un singur răspuns mi se paré câ ueŝ -
leagă taina aceasta care apasă vieaţa omeneas'că. 
Pricina pentru care lucrul lui Dumnezeu străbate pé 
căi pline de sânge — este păcatul oamenilor. El se 
împotriveşte de câteori lucrul lui Dumnezeu caută 
intrare în lumea aceasta. Păcatul se răsvrăteşte, de 
câte ori voia lui Dumnezeu e să ajungă stăpână pe. 
inimile oamenilor şi să alunge din ele toate poftele 
şi patimile şi interesele cari îl leagă de acest, 
Atunci păcatul se pune în mişcare şi .. 
toate puterile din lume şi toate gândurll/giscj 
suflet, care stau în slujba lui. El îşi 
peste oştiri de robi ai săi şi de oameni 1 



jesc cu însufleţire. Tot felul de arme îi stau la înde
mână. Lui nu-i lipsesc banii şi nici priceperea. Şi 
astfel strigând „Osana" şi „Răstigneşte-1 pe el", cu 
Caiafa şi cu Pilat, c,u soldaţi şi cu Iuda, păcatul por
neşte ca să prindă pe Domnul şi să-L lege, să-L 
trădeze, să-L judece şi să-L ucidă. Că pe cel ce-i 
stă împotrivă, pe acela nu-1 iartă şi-1 prigoneşte 
până la sânge. 

Şi nu sângele celor fără de lege, ci sângele 
celor drepţi şi sfinţi îi trebuieşte păcatului. Pe cum 
în război s'a vărsat sângele celor mai buni fii ai 
popoarelor, aşa şi în lupta împotriva păcatului tre
buie să sângereze şi să cadă ceice stau în şirurile 
cele dintâj^ ceice poartă steagul adevărului şi sunt 
oştenii împărăţiei lui Dumnezeu. înţelegeţi acum, 
pentru ce Domnul Christos la sfârşitul vieţii sale pă
mânteşti nu s'a urcat pe vre-un tron de aur? nici nu 
şi-a aşezat pe cap coroană strălucitoare de pietre 
scumpe, ci purtând sarcina lumii şi-a plecat fruntea 
până în ţărâna pământului şi trupul şi 1-a dat să fie 
pironit pe lemnul crucii. Aceasta a fost urmarea pă
catului şi isprava lui. Nu este voia lui Dumnezeu, ca 

> aşa să fie lumea şi oamenii. Dumnezeu nu vrea sân
gele, ci vrea inimile noastre; nu vrea moartea, ci 
vrea vieaţa noastră. Voia Iui Dumnezeu este ca lumea 
să fie plină de lumină, de frums<?ţă*şi de pace, iar 
oamenii să trăiască ca fii ai Lui şi ca fraţi într'olaltă. 

Dar păcatul vrea altfel. El ne desparte de Dum
nezeu şi ne face în mii de chipuri unelte ale Lui. 
Şi când Dumnezeu trimite pe ai Săi la luptă împo
triva păcatului, atunci îi trimite la lupta cea mai 
crâncenă. Ostaşi făcuţi cu sila nu pot duce această 
luptă, ci numai ceice se angajează de bună voie 
Dar nici aceştia nu «sunt prea tari, căci şi ei toţi au 
înnotat în apele tulburi ale păcatului. Nu este om 
care să nu fi slujit păcatului. Pe toţi îi cunoaşte 
păcatul. Şi chiar când oamenii stau de partea lui 
Dumnezeu şi cad în lupta pentru lucrul lui Dumne
zeu, totuşi păcatul nu este înfrânt cu desăvârşire de 
cătră dânşii. 

Dar iată că vine Christos Domnul. Şi de dânsul 
s'a apropiat păcatul, punându-şi la încercare ispitele 
şi meşteşugurile. Dar înzadar. Mântuitorul n'a întrat 
în slujba lui şi nici \> clipă n'a purtat lanţurile lui. 
El a fost cu totul fără de păcat. Toată ura şi toată 
furia şi-a îngrămădif-o păcatul, toate puterile şi oşti
rile lui şi le-a adunat, ca să dea asalt asupra lui 
Christos. Dar de geaba. Mântuitorul i s'a împotrivit 
până la sânge. Cinstitul şi sfântul Lui sânge a. curs 
în şiroaie, trupul Lui mort a fost aşezat în mormânt, 
vieaţa Lui, c a ş i care alta atât de curată n'a mai văzut 
pământul, s'a' luat dintre cei vii. După acest sânge 
se dorea cu sete nepotolită păcatul. în sângele Lui 

voia el să înnece împărăţia pe care a venit să o 
aducă în lume Christos. 

Dar zdrobind vasul cel sfânt şi lăsând să curgă 
dintr'însul sângele nevinovat, păcatul a dat peste 
ceva ce nu putea fi zdrobit, a întâlnit voinţa cea 
ascultătoare până ia moarte, care n'a putut fi îndoită 
şi înfrântă, dar de care însuşi păcatul lovindu-se s'a 
frânt şi s'a zdrobit ca de un părete de stâncă neclă
tită peste care n'a putut trece. Şi din dosul acestui 
părete s'a înălţat luminoasă şi maestaticâ, ca soarele 
în răsărit, voinţa dumnezeiască a iertării, jertfa izbă
vitoare a milostivirii, nemărginita iubire cătră păcă
toşi a Mântuitorului, care s'a dat pe sine pentru vieaţa 
lumii. 

în această lumină, care împrejmueşte pe Cel-ce 
a lăsat groapa goală, să întrătn şi noi. Pe razele ei 
se coboară în suflete graţia cea mântuitoare şi darul 
iertării. Aici găsim aierul cel înviorător pentru suflet, 
puterea dătătoare de vieaţă, care ne trebuieşte. Prin 
Cel-ce a ieşit din mormânt ca un mire ne întinde 
Tatăl ceresc braţele sale iubitoare şi ne deschide 
inima sa părintească. Prin Fiul ne arată Tatăl iubirea 
sa cea fără margini: „Că aşa a iubit Dumnezeu lumea, 
cât şi pe Fiul său cel unul născut l-a dat, ca tot ceice 
crede întru dânsul să nu piară, ci să aibă vieaţă de 
veci" (loan 3, 16). Prin sângele Lui am câştigat noi 
iertare şi mântuire din păcatele noastre. Lângă crucea 
Lui să ne plecăm genunchii şi cu lacrimi de căinţă 
să-i cerem iertare; lângă crucea Lui simţim căldura 
iubirii care s'a jertfit pentru păcatele noastre şi prin 
puterea binefăcătoare a crucii să nejntărim voinţa 
de-a nu ne despărţi de aceea iubire, ci să o facem se 
rămână întru noi şi noi întru dânsa. 

„Pastile cele mari şi prea sfinţite, Christoase! 
O înţelepciunea şi Cuvântul lui Dumnezeu şi puterea! 
Dă-ne nouă mai adevărat să ne împărtăşim cu tine 
în ziua cea neînsăratâ a împărăţiei Tale... O dumne-
nezeescul! o iubitul/ o prea dulcele tău glas! Că cu 
noi te-ai făgăduit să fii cu adevărat, până la sfârşitul 
veacului, Christoase; pe care întărire He nădejde cre
dincioşii avându-l, ne bucurăm'1. 

Cu aceste simţeminte întâmpinând praznicul 
luminat al învierii Domnului, Vă urez din toată inima 
mea ca să-I petreceţi cu sănătate, cu mulţumire şi cu 
bucurie şi să vă învredniciţi a-1 ajunge cu toţii întru 
mulţi şi fericiţi ani. 

împărtăşindu-vă arhiereasca Noastră binecuvân
tare, am rămas , 

S i b i u , la sărbătoarea învierii Domnului din 
anul 1923 

Al vostru al tuturor de tot binele voitor: 

Dr. Nicolae Bălan, 
arhiepiscop şi mitropolit. 



Primii gramatici români bănăţeni. 
B. 

Gramatica Loga, Buda 1822. 
(Continuare) 

III. Etimologia (pag. 26—158). Aceasta e 
partea cea mai amplă a lucrării sale de mate
rie gramaticală Aşa e şi firesc şi aşa fac toţi 
gamatiştii români şi străini. Etimologiei îi zice 
»deducerea cuvintelor« şi că e : „acea parte a 
gramaticei, care ne învaţă, cum se deduc cu
vintele dela rădăcină, adecă cum se schimbă de 
câte plase sunt şi ce însuşiri au cuvintele" 
(sau) „carea ne învaţă, cum se fac, cum se 
nasc, cum se schimbă-şi ce însuşiri au cuvin
tele". 

„Articolul — îl defineşte — acea parte a 
grăirii, care se apleacă şi punându-se după nume 
hotăreşte aplecarea lui la numeri şi cazuri, că 
în limba românească numele nu se apleacă, fără 
numai articulul, cu care se închee" (pag. 3 4 ) 1 0 ) . 

Autorul Loga nu vrea să auză de genul al 
III, neutru ori mixt, cum i-sc mai zice în timpul 
mai nou. Are numai »genere sau neamuri băr
bătesc şi femeesc« (35—45). 

„Multe limbi, afară de cele ce au purces din 
limba latinească, au şi aşa feliu de nume, cari 
nici sânt bărbăteşti, nici femeeşti, ci oarecum 
de un gen de mijloc, care plasă de nume, 
limba românească neavându-t precum a deplini 
inţelesul lui, unde se cere, acolo primeşte cel 
femeesc (hoc no.", est credendum, aceasta nu 
este de crezut)... Cea mai mare parte a nume
relor bărbăteşti trecând la numerul multoratec 
(plural) se fac femeeşti; frâu-frâne". 

Cazuri are 6, acelea adecă din latina cultă. 
Mominativ etc.; le zice : •» Numitoriul, născătoriul,-
dătătoriul, pârâtoriul, chiemătoriul şi luătoriuh. 

La substantive le spune corect, nume; cum 
le numeşte azi filologia comparată (36—43). 
Distinge numele comune în nume simple sau 
proaste, domn, alb, şi nume deduse sau izvodite, 
omenirea, domnesc. Noi le numim acum nume 
concrete sau subiective şi abstracte sau obiec
tive. l l ) 

1°) Regula aceasta morfologică e comună cu a tuturor suro 
•* rilor neolatine. Latina clasică nu avea articol. Se poate, că în cea 

vulgară va fi fost.. Că la români numai articolul se declină a spus-o 
prima dată S. Clain în gramatica sa din 1780. pag. 19. îi secondează 
Temfea în gramatica din 1797, pag. 7; Iorgoviciu în Observaţii, 
1799, pag. 34—5. Cnf. „Foaia Diecezană" Nr. 14 din 1922, pag. 
4, II. Principiul e consfinţit de Dr Gh. Săulescu în gramatica Iaşi 
1833, pag. 24 si 37; apoi de alt erudit: Dr Câmpeanu, în gramatica 
sa filosofică-logică, Iaşi, 1848, pag. 30. 

Despre articol şi declinaţiune a scris mai .nou, bănăţanul aca
demician, octogenarul Dr At. Marian Marienescu, în Anal. Academ. 
române, Bucur. 1903, ser. II, tom. XXV. sect. II, pag. 269—283. 
Bine a scris şi Popfiu o. c. pag. 164—184. 

11) Manliu, Gram. istor. o. c , 137—138. 

Arată sufixele în cari derivăm cuvinte din 
radicali: iu, os, şor, ut, oiu, et, eaţă, ciune, 
tate, eţ, ură, ie. Dă pilde abundente: timpur'ra, 
apăt<«, d o m n i t , bun uţ, om oiu, pr t in^, al- , 
b eaţă, amară ciune, drep tate, alben eţ, fert ură, 
câmp/*?. Apoi: an, al, esc: i t a l i a , naţional, 
săXesc etc. 

Numele compuse sau alcătuite „se fac în 
limba românească ca şi în franţozască, unde 
două cuvinte la- alcătuire se leagă cu prepoziţa 
de: domn de casă, tăietoriu de lemne, fâcătoriu 
de bine". 

Compuse le priveşte şi „numele cele trase 
dela verburi, la care se prepun propoziţele cele 
nedespărţite şi într'un cuvânt se varsă ( ^ « m u 
tare, resturnare, descklcire, mpând i re ) " . 

Arată, cari nume sunt după înţelesul lor 
propriu, de gen masculin, cari de gen feminin 
(43—45). 

Pe baza numelor masculine şi femenine, 
distinge două declinări. Cea I masculină o sub-
divide în 3 clase. Prima cu articol / : socru /, 
ochiu/ ; a doua cu articolul le, frate le, soare k;~ 
a treia cu articolul ul, domn«/. , 

In declinarea a II a ^numelor înfiinţătoate 
femeeşti^ iarăşi tot trei chipuri distinge. 1. Capra, 
ii, sau capr« . 2. Pânea, pân« , ei. 3 . Turtu
rea-^ , turture-/<?z. ' 

Deschidem o parenteză aici, sau mai bine 
zis, facem o mică digresiune! 

Formele literare şi în bună parte şi popu
lare azi sunt : turturea, mărgea, e tc-Bănăţeni i 
şi Macedo-românii a u : mârgeuă, cufeuă, şeuă, 
turtureuă, vergeuă, etc. Petru Maior a spus, că 
o, apoi u (mai apoi oa, ua), nu sunt articoli, 
ci aparţin la corpul cuvântului ca parte consti
tuantă şi integrantă a cuvântului. 

Toţi filologii români au primit opiniunea 
lui Maior. Eliade Rădulescu, în gramatica sa 
din 1828,. combate ritos această socotinţă; el 
spune pentru prima dată, că o, apoi u, e un 
adaus eufonic. 1 2 ) 

Până la înţeleptul şi binepregătitul Alex
andru Lambrior, fonologii noştri se alăturaseră 
la socotinţa lui Eliade. 1 S ) Singur N. F. Mihel-
ţanu, protopopul ortodox al Zărandului, ia în 
apărare pe Maior, privitor la acest punct; alt
cum destul de luminat după modesta nostră 
-părere. u ) 

12) lonaşcu Gramaticii o. c. 14, 101, 249—250, 227, 228. ; 
13) Alex. Lambrior, Carte de cetire, cu o introducere asupra 

limbei româneşti. Iaşi, 1822, pag. 21—2. Lambrior e la noi primul 
filolog (mai ales în fonologie) sistematic disciplinat. Păcat, că a murit 
de tiner. 

14) N. I. Mihelţanu, Gramatica română, Sibiu, 1882, pag. 20. 



I. Manliu, care în mai toate vederile îl ur
mează pe Lambrior, aşa îl urmează şi în ace
astă privinţă. 1 5 ) 

Pe Lambrior 1-a urmat şi Irimia Circa în 
gramatica sa din 1878. 1 6 ) 

Contra lui : Maior, Tempea, Loga, Mihel-
ţanu , Lambrior, Circa, Manliu din nou ia lupta 
H. Tiktin şi susţine sus şi tare, că o şi u nu 
sunt parte organică la steoă, s teuă. I 7 ) Cu Tiktin se 
uneşte Ovid Densuşianu. 1 8 ) îi combate cu mult 
aparat ştiinţific Philippide. 1 9 ) Cu întrebarea asta 
s'au ocupat şi străinii: Miklosich, Mussafia, 
Schuchardt şi Gorra. Acest din urmă ţine parte 
lui Maior, Loga, Lambr ior . 2 0 ) ceialalţi trei se a-
lătură la Tiktin, Eliade, Ovid Densuşianu. 2 1 ) 

După acestea revenim la firul întrerupt. 
Loga reliefiază schimbările fonetice ce se 

dau prin declinări; bunăoară guturalele c şi g 
se prefac în palatale explozive ce, gi; d. e. sac, 
saci, toiag, toiege. Dentalele t şi d se sibilează 
în ţ şi z; de pildă: frate, fraţi ; pradă, prăzi. 

Adiectivele, sunt numite >însuşitoare«- (50— 
53 pag). Arată cum se declină numele însuşitoare. 
Cum se formează numele femeeşti din bărbă
teşti (55—62); exemplifică cu probe din dialectul 
macedo-român, pe temeiul gramaticii lui Bojadschi: 
socru, soacră, împărat, împărăteasa, urs, ursă, 
lup, lupă. Facerea numărului multoratic din sin
guratic, (plural din singular) măr, mere, tare, 
tari, punte, punţi. Despre augumentative şi di
minutive crescământul şi scăzământul numelor. 

Comparaţia numelor înMşitoare sau ajetive, le 
numeşte şi cumpănarea numelor (62). Are 3 grade, 
trepte. Treapta positivă (şezetoare), cumpânitoare, 
treapta covârşitoare. La această treaptă nu face 
nici o desclinire între lorma absolută şi relativă. 

înşiră întră adiective şi numeralele, numele 
numărului. Le clasează în : numeri temeinici, car
dinali, doi, trei; ordinari, orânduitori, al treilea, 
a treia; diverze, desclinitori, de un fel, de trei 
plase; îmulţitori, de două ori; duplicative, în-

15) I. Manliu, Curs elementar de gramatica română. Bucur 
1887, pag. 3 2 ; Idem Gramat. istor., o. c. pag. 157, 159—161, 461 

16) Ionaşcu, Gramaticii o. c. 228, 231—235. 
17) Tiktin, „Die rumanische Sprache" în Grober's Grundiiss 

l'iir rom. Philologie, voi. XIÍ, pag. 442, in Zeitschrift. 
18) N. Densuşianu, Studii de filologia română. Bucur. 1909, pag. 43. 
1 9 ) Alex. Philipfide Istoria limbii române, Iaşi 1894, pag. 

33—35 (4—35), 39, 55, 59, 60, 294. 
2°) Gorra „Dell'epentesi di iato nelle lingue romanze" în „Studi 

di filologia romanza" an XI pag. 540. 
21) Ionaşcu, 1. c , 263, 70, 85, 96; Şăineanu, o. c , 234—235; 

Ion Nădejde, Gramatica Română, Iaşi, part. I. 1896, pag. 11, 12 
37, 38, 29. 

În altă ordine de idei, în alt loc am arătat, că jargonul bănă
ţean e mai aproape de limba arhaică si de dialectele istro- şi macedo
român. Limba bănăţenilor e partea de trecere între limba de azi şi 
cea dialecticală şi istorică, 

duplecăiori, îndoit; partitivi, împârţitori, un întreg, 
o jumătate, un pătrar. 

Spune, că dintre temeinici se declină nu
mai unul şi una (feminin), la celealalte toate se 
pune înainte şi se declina numai pronumele 
demonstrativ, cei, cele; cei doi oameni, a celor 
87 livezi (63). 

Pronumele (69—82) sunt împărţite în: pă
ţeşti sau personale, eu, tu, el, sau dânsul; la 
Macedoneni nânsul, nânsa; întorcătoare sau reţi-
proce, al său, a sa, sie, sieşi, pre sine, pre sineşi, 
se, ai săi, loruşi; împreunătoare sau cujuctive, 
mi, ti, ni, vi, vi, li, mă, te, se, ne, va, se ; 
posesive sau stăpânitoare, al meu, a sa; pronumele 
arătătoare sau demonstrative, acest, acestuia, această, 
aceasta, cest, est, astă; asta, cel, el, acea, ceea, 
cea, aia, a, eu însumi, etc. aceslaşi, acelaşi etc; 
la Macedo-român i, atest, aţele, sau aist, aţele; 
pronumele întrebătoare sau interogative (nomin. cine, 
genitiv, a cui, dat. cui; plural nom. cine, genit 
a căror); pronumele seducătoare, carele (genit. a 
cărui, căruia, plural, carii, cărora, femin, carea, 
gen. a carii, căreia, plur. care, a căror, cărora); 
pronumele neholărâtoare sau indefinite, alt, amândoi, 
îmbi, tot însul, ori care, fie cine, cineva, un 
nime, nişte, neştine, câţiva. 

Sinodul eparhial 
al diecezei ortodoxe române a Caransebeşului, 
periodul XIX, sesiunea Iii, convocat la Caran
sebeş pe Dumineca Tomii, 2/15 Aprilie 1923. 

ŞEDINŢA II. 
ţinută Luni la 3/16 Aprilie 1923, la orele 11 a. m. 

Preşedinte: P. S. Sa Domnul Episcop diecezan 
Dr. Iosif Traían Badescu. 

Notar: Valeriu Boleanţiu. 

9. Se ceteşte protocolul şedinţei prime şi 
Se verifică. 

10. Deputatul Dr Cornel Cornean propune alege
rea unui membru al comisiunei bisericeşti în locul de
putatului decedat Dr. loan Sîrbu, şi a doi notari în 
locul celor absenţi. 

In comisiunea bisericeasca se alege 
protopresbiterul Traian Oprea; iar în locul deputaţilor 
absenţi Dr. Alexandru Iancu şi Dr. loan Stoian, se aleg 
notari pentru sesiunea prezentă deputaţii Romul G. An
cusa şi Dănilă Iliţiescu. 

11. Referentul comisiunei bisericeşti Dr. Vasilie 
Loichiţă refereaza asupra raportului in general al Consi-
storului diecezan ca senat bisericesc, ddto 30 Martie 
1923 Nr. 1389 B ex 1923. 

La acest raport deputatul Iancu Conciatu, 
cere decretarea filiei Anina de parohie materă. După 



lămuririle date de înaltul prezidiu, 
Raportul ?e ia în general la cunoştiinţâ 

şi se aclude la protocol sub litera C. 
In special Sinodul eparhial: 
1. ad II. ia la cunoştiinţă intervenţiile 

Consistorului diecezan la autorităţile în drept 
pentru uşurarea sorţii credincioşilor noştri 
rămaşi sub ocupaţiune străină şi învită Con-
sistoriul diecezan, ca şi pe viitor să poarte 
aceeaşi grijă părintească pentru apărarea in
tereselor credincioşilor noştri de acolo. Tot 
odată sinodul eparhial îşi exprimă mulţumirile 
sale clerului şi poporului drepteredincios din 
aceea parte a eparhiei noastre pentru alipirea 
sa caldă la Biserica strămoşească. 

2. ad III. în cât priveşte unificarea Bi
sericii ort. rom. din patrie Sinodul eparhial 
ţine să-şi exprime şi de astădatâ nestrămutata 
sa dorinţă, ca această unificare să se facă 
numai pe baza principilor depuse în statutul 
nostru organic. 

3. ad IV. Privitor la concubinate Con-
sistorul diecezan se învită a face demersuri 
la Consistorul mitropolitan, ca acesta să 
intervină la guvernul ţării pentru stârpTea lor. 

4. ad VIL Cu privire la Institutul teo
logic Sinodul eparhial învită Consistorul die

cezan, ca să provoace pe profesorul Dr. Moise 
Ienciu să-şi ocupe catedra cu începutul noului 
an şcolar 1923/24. 

12. Acelaşi referent prezintă rugarea lui Ştefan 
Maliţa şi consoţii din Satul-nou, ca preotul Mihuţi Jigorea 
să rămână şi pe mai departe în Satul-nou. 

Se transpune Consistorului diecezan 
spre competentă rezolvire. 

13. Referentul comisiunci financiare Dr. Gheorghe 
Labonţiu prezintă raportul senatului epitropesc despre 
incassarea competinţelor diecezane în- a. 1922. 

Comisiunea financiară propune, iar Sinodul epar
hial decide: 

Raportul să ia la cunoştinţă şi se învită 
Consistorul diecezan, ca să execute concluzul 
nr. prot. 23 ex 1922 al Sinodului eparhial. 

14. Acelaş raportor referează cauza vânzării intra
vilanelor, supraedificatelor şi pădurii din Visag. 

Deputatul Dr. Gheorghe Popoviciu propune numai 
vânzarea pădurii, iar a intravilanelor şi a supraedifica
telor nu. 

După o discuţiune, la care au luat parte deputaţii 
Dr. Petru Cornean, Dr. Petru Maier, Dr. Dimitrie Galiciu 
şi după lămuririle date de P. S. Sa Dl Episcop diecezan, 

Sinodul hotărăşte vânzarea pădurii, în-
. vitând Consistorul diecezan, să intervină la 

forurile competente pentru exoperarea unui 
permis de exploatare. 

Se decide apoi, ca intravilanele să nu 
se vânzâ, ci Consistorul diecezan să dispună 
renovarea clădirilor, iar materialul ce ar ră-. 
mânea nefolosit la această renovare să se 
valorizeze în modul cel mai rentabil. 

15. Acelaşi referent prezintă cererea profesorului 
Dr. Dimitrie Cioloca privitoare la cumpărarea unei p;:rţi 
din grădina lăsământului văduvei Măria Curescu. Co
misiunea financiară propune, iar Sinodul eparhial decide: 

Dosarul se remite Consistorului diece
zan şi se invita, ca să purceadă la executarea 
dispoziţiunilor legatelor testamentare în ca
drele kgale. 

16. Acelaş raportor prezintă socoţile fondurilor şi 
fundaţiunilor diecezane pe a. 1922. 

Comisiunea financiară, scontrând cassa, valorile şi 
contabilitatea, le-a aflat în consonanţa cu registrele, dar 
constată, că libelu! nr. 357 dela „Albina" filiala Logoj 
se păstrează la acest institut; tot asemenea şi libélele 
dela „Luceafărul" din Vârşeţ se află la aceasta bancă, 
prin urmare aceste libele n'au putut fi verificate. 

Faţă de propunerea comisiunei, ca în viitor să se 
cumpere acţiuni numai dela băncile a căror capital so
cietar trece preste 10.000.000 Lei, — după discuţiunea 
la care au participat deputaţii Dr. Gheorghe Popoviciu, 
Dr. Petru Cornean, Dr. Dimitrie Galiciu, Iancu Conciatu, 
Petru Bernaz şi după lămuririle date de P. S. Sa Domnul 
Episcop diecezan, Sinodul eparhial decide : 

Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor die
cezane se aprobă şi se dă indemnizare pentru 
acoperirea supraerogaţiunilor nepreliminate. 

Anunţându-se proxima şedinţa pe ora 4 p. m, 
şedinţa prezentă se ridică. 

D. c. m. s. 
Preşedinte-.' 

Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 

Valeriu Boleanţ îu m. p. 
notar. 

D u m i n e c a Tomii în Caransebeş . Dumineca 
Tomii fiind ziua, în care îşi încep desbátenle sinoadele 
noastre eparhiale, la Caransebeş s'a serbat cu un fast 
deosebit. La sf. Liturgie împreunată cu chemarea 
Duhului Sfânt a pontificat însuşi P. S. Sa -Episcopul 
diecesan Dr. Iosif Tr. Badescu, asistat de P. On. Domni 
protopopi Andreiu Ghidiu (Caransebeş), Traian Oprea 
(Vârşeţ), Mihail Gaşpar (Bocşa mont.), Spiridon Şandru 
(Caransebeş) şi loan Gheţia (Buziaş). Ca diacon a servit 
protodiaconul Sabin Evuţian, directorul liceului „Traian 
Doda" şi diaconul catedralei Martin Rădoiu. Responsoriile 
liturgice le-a executat în mod foarte frumos corul Reu
niunii române de cântări sub condu cei ea profesorului 
Antonie Sequens. La finea sf. Liturgii s'a celebrat paras
tas solemn pentru marele mitropolit Andreiu Şaguna, 
pentru fericiţii episcopi loan Popasu şi Nicolae Popea, 
pentru marele mecenat Emanuil Gojdu şi pentru toţi 
binefăcătorii diecezei noastre. S'a cetit apoi testamentul 
lui Gojdu. 

Sinodul eparhial al d i eceze i noastre Mai ţi 
la 11 oare şi-a terminat lucrări le şi astfel s e 
s i u n e a ac tua lă -a fost î n c h i s a . 
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Şedinţe le Corpurilor legiuitoare , care 
urmau să înceapă la 23. Aprilie st. n. a. c , au 
fost din nou amânatepână la 1. Maiu st. n. a. c. 

Consfstor plenar. în ziua do 3/16 Aprilie a. c , 
la orele 9 a. m., Consistorul nostru diecezan s'a întru
nit în şedinţa plenara, sub prezidiul P. S. Sale a Dlu' 
Episcop diecezan. 

La şedinţa nu luat parte : P. S. Sa păr. Arhiereu 
Filaret Musta, apoi asesorii: D\ C. Cornean, A. Ghidiu» 
Dr, Gh. Popoviciu, I. Pepa, T. Oprea, M. Gaşpar, S' 
Evuţian, Sp. Şandru, P. Bernaz, 1. Penţia, Or. V. Bra" 
nişce, AK Buţiu, I. Orzescu, S. Ionaşiu, 1. Vuia, Gh. 
Labonţiu, D. Zgaverdea şi secretarul consistorial R. G. 
Aiicuşa. 

în această şedinţă s'a luat în desbitere adresa 
Primăriei oraşului Timişoara, privitoare la mutarea se
diului Episcopiei dela Caransebeş la Timişoara, precum 
şi chestiunea exproprierii sesiunilor parohiale reduse, 
care, deşi în baza legii pentru reforma agrară, cât şi a 
regulamentului de aplicare al acestei legi, sunt scutite, 
totuşi n'au fost scoase pretutindeni de sub expropriere. 

Decisul privitor ia adresa Primăriei oraşului Timi
şoara îi vom publica mai târziu. 

In privinţa exproprierii sesiunilor parohiale reduse 
s'a hotărît, ca să se înainteze un memoriu cătrâ Domnul 
Ministru de Agricultură şi al Domeniilor, invitând pe 
toţi parlamentarii din judeţele Caraş-Severin şi Timiş-
Torontal, ca să însoţească pe reprezentanţii dieceze1 

noastre la prezentarea acestui memoriu, intervenind ş 1 

dânşii pentru scutirea de expropriere a acestor sesiuni' 

Decoraţii. In urma^intervenţiei Ven. Consisto 
diecezan, la propunerea Dini Ministru al Cultelor şi Ar
telor, M. Sa Regele a binevoit a conferi medalia „Răs
plata muncii pentru Biserică" următoarelor persoane din 
clerul nostru diecezan : 

Clasa I : protopresbiterilor: Andreiu Ghidiu, Ghe-
orghs Popoviciu, Seoastian Olariu, Ioan Pepa şi Traian 
Oprea; profesorilor de teologie Dr. Petru Barbu şi 
Gheorghe Petrescu şi preotului Iosif Tempea din Logoj 

Clasa II: preoţilor: Teodor Panciovan din Iertof, 
Nicolae Cofiiean din Apadia, Ioan Bogoeviciu din Tere-
gova, Dr. Aurel Mihaescu din Logoj, Mihail Costescu 
din Eşelniţa, Petru Ieremia din Câlnic şi Gheorghe Tă-
tucu din Iablaniţa. 

Cui sa H I : preoţilor : Petru Vuc din Bucşa-română, 
Moise Aiexiu din Sacosul turcesc, Ioan lonescu din Jebel, 
Ioan Jucos din Zervcşti, Gheorghe Sperlea din Zăgu-
jeni, Antoniu Popoviciu din Nicolinţul mare, Valeriu 
Dabiciu din Cacova şi Antoniu Atnagea sen. din Zor-
Jenţu! mare. 

Felicitările noastre ! 

Instalarea noului protopresbi ter al 
traetuluî Oraviţei se va face în ziua de sf. 
Gheorghe (23. Aprilie a. c. st. v). 

„România Jună", societate academică în 
Viena, în adunarea sa generală din 7. Noemvrie 
1922, din prilejul semicentenarului său, a ales 

ca m e m b r i i de onoare mai mulţi fruntaşi din Ro
mânia întregită. 

Cu bucurie am aflat, că cu acest titlu de 
onoare au fost distinşi şi următorii fruntaşi ai 
vieţii noastre bisericeşti-naţionale: Dr. Constantin 
Popasu, Dr. Gheorghe Popoviciu (Lugoj), Dr. 
Petru Barbu şi Dr. Valeriu Branişce. 

Felicitările, noastre! 

Constituirea partidului nat ional ist -
democra t în Caransebeş . Marţi, la 10. Aprilie 
st. n. a. c , a avut loc în Caransebeş adunarea 
aderenţilor dlui N. Iorga, pentru a se constitui 
în partid politic. 

Preşedinte al organizaţiei din Caransebeş 
a fost ales dl. Ai. Buţiu profesor la şcoala nor
mală, iar vicepreşedinte dl Mih. Pătrăşcanu, 
farmacist. 

Din Mehadia. Pâr. protopresbiter loan Pepa din 
Mehadia şi soţia sa Maria în ziua de ss. Paşti au făcut 
o fundaţiune de 10.000 Lei, care va purta numele de 
„Fundaţiunea loan şi Ana Cinghiţa", pentru a căror 
odihnă în fiecare an ia Cuv. Paraschiva va avea să se 
săvârşească parastas. 

Venitul acestei fundaţiuni, după detragerea taxelor 
stolare împreunate ca parastasul, se va folosi în între
gime — cu aprobarea Ven. Consistor diecezan — pentru 
trebuinţele s. biserici din Mehadia., 

Aducem prinosul nostru de recunoştiinţă părintelui 
protopresbiter şi soţiei P. On. Dsale pentru această faptă 
nobilă şi dorini, ca acest gest nobil al lor să servească 
şi altora de exemplu şi imbold, spre a-şi arăta şi cu 
fapta dragostea şi alipirea lor faţă de Biserica noastră 
strămoşească. Un credincios. 

Catedrala din Cluj. Sinodul eparhial din 
Cluj a hotărât cu unanimitate construirea cate
dralei ortodoxe în acest oraş. 

Consistorul a fost autorizat să contracteze 
un împrumut pentru a face faţă cheltuelilor ce 
vor necesita clădirea acestei catedrale. 

Mulţumită publică. Corul „Doina" din T.-
Severin, în frunte cu Dl profesor I. Paulianu, simpaticul 
şi marele propagator al iubiri de neam, in ziua 11-a a 
învieri Domnului (Rugă-Nedee) a venit în comuna noastră: 
Topleţ, unde seara la orele 9, a dat un concert foarte 
bine reuşit, în favorul s. biserici din loc. Mâine-zi 
(Marţi) a dat răspunsurile liturgice în s. biserică locală. 
Pentru această muncă obositoare de caracter pur artistic, 
cultural şi religios-moral, primească şi pe aceasta cale 
neobositul profesor, sămănătorul iubirii d e neain, — şi 
corişti săi sincerile noastre mulţumiri ! In numele comi
tetului parohial ort. român din Topleţ: Alex. Darabant 
paroh. 
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Expulzarea unui guvern. S e şt ie , că în 
urma ocupări i M u n t e n e g r u l u i de cătră sârbi, 
famil ie rega lă m u n t e n e g r i n ă d i m p r e u n ă cu 
partizanii i n d e p e n d e n ţ e i , s 'au refugiat în Italia. 
Xci , dat fiind faptul că e x i s t a intre fami i l e re
gale i ta l iană şi m u n t e n e g r i n ă legături de ruden ie , 
îi s'a acordat cea m a i largă ospi ta l i tate , permi -
tându- l i - se chiar să f o r m e z e un g u v e r n provi 
zor iu , în fruntea aces tu i g u v e r n prov izor iu era 
la început fostul rege Nichi ta . D u p ă m o a r t e a 
a c e s t u i a a f u n c ţ i o n a t ca regentă reg ina Mi lena , 
care a încetat z i le le trecute din v i ea ţă . în u l t imul 
t imp , a in terven i t între Serb ia şi Italia un acord 
şi pe b a z a a c e s t u i acord g u v e r n u l sârb a cerut 
ce lu i i ta l ian, să n u mai permită s ă f u n c ţ i o n e z e 
pe teritoriul s tatu lu i s ă u g u v e r n u l p r o v i z o r i u 
m u n t e n e g r i n , întru cât aces ta a m e n i n ţ ă integri tatea 
teritoriului sârb. î n u r m a a c e s t u i d e m e r s M u s s o -
lini, ş e fu l g u v e r n u l u i i tal ian, a cerut d-lui P la -
m e n a s , ş e i u l g u v e r n u l u i prov izor iu m u n t e n e g r i n , 
să p ă r ă s e a s c ă într 'un t e r m e n dat Italia. 

Mulţămită publică. La colecta întreprinsă pentru 
procurarea unor ornaţi.4 pentru s. biserică ort. rom. din 
Zerveşti a contribuit: „Industria de lemn Mundus-Ar-
meniş, societate pe acţii", reprezentată prin Dnii Ale
xandru Bilitz, director general şi Teodor Stancoviciu, di
rector, cu suma de 2000 Lei. 

Pentru acest gest generos primească On. direcţi
une, în numele comunei bisericeşti, profunda noastră 
mulţumită, dovedindu-se prin acest act, că Dl Stanco
viciu este un vrednic descendent al fericitului său tată 

Zerveşti, la 6/19 Aprilie 1923. 
Ioan Jucos, preot ort. român. 

Se comunică din Iaşi, că min i s tru l c u l 
telor a p r o p u s arh imandr i tu lu i Iu l iu Scr iban , 
să a c c e p t e d e m n i t a t e a de e p i s c o p al eparhiei 
o r t o d o x e a r o m â n i l o r d in A m e r i c a . 

Nenorociri. N i - se face c u n o s c u t , că în 
Vărăd ia şi în S e c a ş (tractul Oravi ţe i ) , în u r m a 
o b i c e i u l u i poporu lu i de a puşcăr i la sărbători 
mar i , la s s . Paşt i s 'au întâmplat nenoroc ir i , pe 
urma cărora în Vărădia u n o m a fost o m o r â t 
pe loc , iar în S e c a ş Ioan Căl in s'a a l e s c u m â n a 
ruptă şi c u un o c h i u s c o s . 

C â n d v a î n ţ e l e g e poporul n o s t r u , că praz
n ice le mari s e sărbătoresc prin s e n t i m e n t e ş i 
n u prin z g o m o t u l e x t e r i o r ? ! 

Liceul jidovesc din T i m i ş o a r a , î n c e p â n d 
c u p r o x i m u l an şco lar va a v e a l i m b a r o m â n ă 
ca l i m b ă de propunere . 

Reforme ruseşti. Autor i tăţ i le s o v i e t i c e îşi 
u r m e a z ă d r u m u l „ r e f o r m e l o r " : u n proiect de 
l e g e v o i e ş t e s ă s t a b i l e a s c ă pentru toată R u s i a , 
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ca zi de r e p a o s z i u a de Luni în locu l D u m i n e 
cii . M u s u l m a n i i n'au să mai s ă r b ă t o r e a s c ă z i u a 
de Vineri , nici israeîiţii S â m b ă t a , dar nici creşt ini i 
D u m i n e c a , ci se i m p u n e z i u a de L u n i tuturor 
rel igi i lor. Ar fi, c u m .'ar z i c e . unif icare cu furca 
roş ie . 

Mănăstirea Cernica din apropierea C a 
pitalei a luat foc şi în scurt t imp a fost d i s t rusă 
aproape c o m p l e c t . F o c u l a d i s trus 4 0 ch Iii şi 
arhonder ia , bucătăr ia , su frager ia , c lopotn i ţa şi 
alte a p a r t a m e n t e . 

B i ser i ca mânăs t i re i a r ă m a s n e a t i n s ă de 
flăcări. 

Procesul Patriarhului Tihon. P r o c e s u l 
patriarhului T i h o n va î n c e p e la j u m ă t a t e a lune i 
Apri l ie . Autor i tă ţ i l e s o v i e t i c e au d i s p u s , ca în 
ajunul procese lor , să fie c o n v o c a t s i n o d u l a şa 
n u m i t e i „Biser ic i v i i" , care să-i ridice lui T i h o n 
d e m n i t a t e a de patriarh al biser ic i i , în s c o p de a 
face ma i u ş o a r ă c o n d a m n a r e a lui . 

Pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia 
de clasa I din comuna Reciţa-montană se publică prin 
aceasta din nou concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publi care în Foaia Diecezană. 

Emolumente: 

1. Dela societatea U. D. R. anual Lei 800 ca relut 
echivalent al sesiunei parohiale şi 24 metri lemne aduşi 
acasă. 

2. Tot dela această societate un adaus de scum
pete revocabil de Lei 4000 anual, plus contra valoarea 
a 16 metri lemne. 

3. Locuinţa în natură, constatatoare din 4 camere 
şi dependenţe. 

4. Birul preoţesc, anual Lei 1600, plus un adaus 
personal revocabil, din partea comunei bisericeşti, de 
Lei 2000 anual. 

5. Stola uzată. 
Comuna bisericeasca aşteaptă dela alegândul pa

roh, ca să dea deosebită atenţiune amvonului. 

Recurenţii îşi vor înainta rugările instruate regle
mentar în terminul fixat oficiului protopopesc al Bocşei 
din Bocşa-montană, şi se vor prezenta în biserica din 
Recita credincioşilor în una din Duminecile sau sărbă
torile din întretimpul concursual, la nici un caz însă în 
ziua de alegere, pentru a-şi dovedi desteritatea în ora
torie, tipic şi cântarea bisericească. 

Recita/ la 10 Aprilie 1923 st. n. 1—3 

Eugen Crenianu Vasiiie Mărăşescu 
preşed. corn. paroh. notoriul corn. paroh. 

De acord cu mine: Mihail Gaspar, protopresbiter. 

F O A I A i) 1 K L E Z A N A 



Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecesan ddto 
4 Iulie 1922 Nr 2092 B. ex 1922, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în Foaia 
Diecezană, pentru ocuparea postului de paroh în' pa
rohia de clasa a 111-a din Mitlnicul-mic cu fi/ia Drag-
şincşli, protopresbiteratul Făgetului. 

Emoiumentele: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jugere 
2. Un intravilan de 800 stânjeni • 
3. Stola uzitată. 
In lipsă de casă parohială, alegândul paroh se va 

îngriji de locuinţă. 
Doritorii 'de a ocupa acest post să-şi subştearnă 

recursele lor, conform regulamentului pentru parohii, a-
dresate comitelului parohîal din Mutnicul-mic, Prea On. 
oficiu protopresbiteral din Făget. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezentă în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în sf. biserică din Mutnicul-mic, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie 
dar numai cu prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
tractual şi nici decum în ziua alegerii. 

Mutnicul-mic cu filia Dragşineşti din şedinţa co
mitetului parohia], ţinută la 12 Februarie 1923. 

Pentru comitetul parohial 

George Garoiu Ioan Lupulescu 
preşed. com. par. not. coai. par. 

In conţelegere cu mine : Sebastian Olariu proto-
presbiter tractual. 

Nr. 904 B. ex 1923. 
Acest concurs se publică pe lângă adausul, că pe 

baza alineatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 
parohii şi pe baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
şi respective 12 Aprilie 1914 Nr 3053, ridicat şi la va
loare de~concluz sinodal eparhial, prin concluzul Nr. 
prot. 33 ex 1914, se enunţă obligamentul credincioşilor 
de a presta birul parohial, *tare este o parte legală a 
dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şed. consistorială a senatului bi
sericesc, ţinuta în 20 Martie 1923. 

2—3 Fflaret Musta m. p. 
Arhiereu, vie. episcopesc 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Cons. diecezan ddto 4/VII 
1922 Nr. 1981 B ex 1922, seescrie concurs pentru parohia 
Il-a din Rudăria, vacantă după repausatul preot Dr. Ioan 
Sîrbu, protopresbiteratul Mehadia, care parohie e de clasa 
IlI-a cu termin de recurgere de 30 zile dela prima pu
blicare in „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Sesiunea parohială de 32 jug. cad. 

2. Optsute bei (800 Lei) dela lada cultului ca 
leafă anuală. 

3. Dările le va solvi alesul preot după toate ve
nitele. 

Comuna nedispunând de locuinţă parohială, alesul 
preot se va îngiiji singur de cortel. 

Pe lângă slujba religioasă, alesul preot va avea să 
înmormânteze şi boteze fără alte pretensiuni. Celelalte 
după uzul vechi din comună. 

Recurenţii, să-şi trimită recursele lor conform re

gulamentului, adresate com. parohial din Rudăria, Prea 
On. Of. protopresbiteral or. rom. din Mehadia. Do
ritorii de a ocupa acest post au a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfta. biserică spre a-şi a-
răta dexteritatea în cele bisericeşti şi oratorie. 

Rudăria, din şedinţa com. paroh., ţinută la 11/HI/923. 
Olimpius Radulea m. p. Clementă Dobren m. p. 

preşedintele com. paroh. not. com. par. 

In conţelegere cu mine: Ioan Pepa protopresbiter. 

Pe baza ordinului consistorial ddto 5 Decemvrie 1922 
Nr. 4514 B. ex 1922, se publică din nou concurs cu termin 
de 30 de la prima publicare în „Foaia Dieceznă", pentru o-
cuparea postului de paroh în parohia vacantă de ."lasă 11-a 
din comuna Agadici, protopresbiteratul Oraviţa Montană. 

Emoiumentele sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 45 jughere 

pământ. 
2. Un intravilan de 200 st. TJ 
3. Un extravilan de 1400 st. • 
4. Birul parohial şi stola uzitată. 
Nefiind casă parohială, alesul va avea să se îngri

jească singur de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa această parohie să-şi sub

ştearnă recursele lor, instruate conform statutului organic 
şi regulamentului pentru parohii şi adresate comitetului 
parohial, Prea On. oficiu protopresbiteral în Oraviţa. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se prezentă în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în s. biserică, spre a-şi arăta des
teritatea în cântare şi oratorie. 

Agadici, din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 
2/15 Februarie 1923. 
2—3 Martin lieman 

preş. comitetului 

In conţelegere cu mine: Cornel Ştefă-n adm. 
protopresbiteral. v 
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